

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сент.

Уређује ОДЕОР

БРОЈ 10 сент.

АУСТРИЈА И НЕМАЧКА

— БОРБА РАДИ САМОСТАЛНОСТИ —

У једном од последњих бројева пише чувени бечки лист »Наје Фраје Пресс»: »Ми морамо предузети све мере, да би се заштитили од германског утицаја. Пољска је доведена у питање. Немци су покушали, да наш трговински уговор са Турском учине неважећим. Они су у своје руке узели команду над нашом војском. Једном речју, германски притисак осећа се у свима правцима наше делатности. Потребно је и крајње је време, да предузмемо мере ради заштите наших интереса».

Признање бечкога листа за нас је довољно. Оно јасно доказује факат, да је Немачка покушала, ако није и сасвим подјармила Хабзбуршку монархију. Аустро-угарске армије боре се данас под командом немачких официра, који немају више поверења у аустријске команданте. Унутрашњи режим Аустро-Угарске подвргнуто је немачкој контроли, и немачки чиновници, или тачније рећи агенти, размислили су се по целој Двојној Монархији ради контролисања њеног режима.

У нашем листу било је у више прилика речи о томе, да је Хабзбуршка монархија постала вазална територија Немачке. Не само војска, већ и цео привредни и економски живот Аустрије потчињен је немачком утицају. Немачка је по целој Аустро-Угарској разаслала своје органе, који контролишу цео рад војних и цивилних власти и може се са пуним правом констатирати, да је велика Дунавска монархија постала одан и понизан вазал немачке царевине.

У рату, који води за свој опстанак, а који је изазвала ради остварења својих пангерманских планова, Немачка је показала нечувену безобзирност и суровост. Независно од мера, које је примењивала према својим противницима, она је то испољила и у односу према својим властитим савезницима. То се најбоље огледа у односима, који данас постоје између Не-

мачке и Аустро-Угарске. Листови Двојне монархије воде у последње време енергичну кампању против германског утицаја. Ова борба била је знатно повећана питањем о деоби румунског плена, као и односно управе над окупираним покрајинама Пољске и Румуније. Немачка се истакла као веома опасан такмац Аустрије. Ово супариштво потврђено је нарочито у односу на Турску, са којом је Аустро-Угарска у питању трговине имала формалан уговор, који је Немачка огласила за неважећи и покушала је да све користи од Турске искористи за свој властити рачун.

Тиме се објашњава, што су у последње време аустро-угарски листови повели енергичну кампању ради заштите својих државних интереса. Ова кампања управљена је поглавито против Немачке. Аустријска штампа најзад је, како изгледа, прозрела смерове Немачке и отпочела је борбу против њих. Она у овом тренутку чини последње, крајње напоре ради очувања своје независности. Аустријско јавно мишљење почело је да разуме, одакле му главна опасност прети и покушава сада, да се од тих кобних утицаја сачува.

Према последњим обавештењима из Аустрије, бечка и пештанска влада нису вољне да са Сједињеним Државама дођу у конфликт. Оне предосећају, од каквих би то кобних последица могло бити по будућност европског рата. Зато чине нечувене напоре да одрже односе са Сједињеним Државама, трудећи се при том, да докажу Немачкој, како су увек вољне, да је помогну у питању сумаренске блокаде.

Односи Немачке и Аустро-Угарске ушли су у једну чудновату фазу. Аустро-угарско јавно мњење очевидно се не слаже са немачком ратном тактиком. Међутим армије Двојне Монархије налазе се под немачком командом. Према томе Аустро-Угарска је лишена сваке

иницијативе. Њени протести стављени су на милост и немилост берлинском кабинету. Утврђено је, да се Аустро-Угарска и сама буну против немачке тираније, али у своме потчињеном положају, она је принуђена да следује захтевима берлинске владе. Она то чини, можда против јавног мишљења, али је немоћна, да то избегне. За нас пак, довољна је констатација, да су односи између Аустро-Угарске и Немачке почели да се диференцирају, и да се народи Двојне Монархије почињу формално бунити против тираније од стране Немачке.

СТРАНА ШТАМПА

Кина и Савезници
Журнал де Женев: «Кина је сматрана у почетку рата за германофила, свакако због непријатељских осећања према Јапану. Онда су се прилике знатно промениле. Наступао је прекид односа, чије се последице још нисмо могли измерити.»

Америка и Јапан
Келншице Цајтунг: «Није тешко распознавати разлоге сервилности Америке према Енглеској. Будућност Сједињених Држава јесте на Тихоме Океану. Јапан је њихов непријатељ, Енглеска на против њихов савезник. Погрешно би било веровати у појаву америчке флоте на обалима Фландрије. Зар би Вилсон могао сматрати неутралне за тако навише?»

Руски циљ
Франкфуртер Цајтунг: «Русија ратује, да би имала Цариград, т. ј. господарство над Дарданелским и да би истовремено укинула турску власт у Азији. Ту жеља једна од главних сметња светскоме миру, и то је уједино једна од главних узрока овога рата.»

Држање Кине
Фигаро: «У Пекингу знају добро, а можда и боље него у вједној престоници негодно стање германске коалиције и немогућност, у којој ће она бити у току многих месеци, да озбиљно помогне своје Савезнице.»

Морнинг Пост: «По примеру Америке, Кина је на предлогу дипломатских односа са Немачком, То је догађај, који ће бурним одобравањем поздравити сви народи, који се боре против немачке тираније.»

Неутрални и Немачка
Реву де Лозан: «Немачка блокада не ограничава само нашу

економску слободу, већ значи ново угрожење по наш народни опстанак.»

Дејли Кроникл: «Акција Чиле значи солидарност јужне Америке против германске претње, јер Бразилаја и Аргентина говориле су у истом смислу. Држ, који све ове народе надахнује, је истоветан. Немци не могу занемарити ову опомену, а да не изгубе шансе трговине после рата са јужном Америком.»

Изјаве Дугласа Хега

Командант британске војске о ситуацији

Кореспонденти париских листова посетили су ономал сеп Дугласа Хега. Командант британске војске упустио се у њима у опширан разговор, из кога ћемо извасти најважније наповете.

Сеп Дуглас је рекао: «Ка, величанствена је ствар видети намет британских војника после 30 месеца рата, а за мене је понос што сам командант таквих људи. Ја бих желео, да утврди како снага буде код вас још јача. Иако смо ми много учинили, остаје нам још много, пре него што досежемо до циља. Овај рат је пре свега рат материјала а потребно је, да добијемо све више материјала, од кога зависи победа. Будите сигурни, да ћемо га имати, јер пољска је и код нас, као и код вас исто овако одлучна као и ми овде. Што се тиче муниције, ми већ имамо, што смо желели. Наша сигурност у овом везељу је апсолутна. Потребно су нам само извесне врсте копова. Један не отвара се за један дан и брзо излази из употребе. Али, изамажемо топова из употребе мање је брзо инак, него што смо ми предвиђали. Некуство нам је показало, да је потребно одвећ топова, да би били сигурни, да их имамо доволно. Зато их и фабрикујемо де крајњих размера. Исто важи и за транспортнице. До пре неколико месеци, наша жељезна мрежа позвади наших линија била је доста недовољна. Ми смо одмах подигли додунске линије. Недавно је овамо дошло 25 директора енглеских жељезница. Ја сам им просто показао шта сам ја урадио, и шта има још да се уради. Ја сам од њих тражио мишлене ишња, стотине локомотива, хиљаде вагона и они су ми све то дали.»

На питање, да ли Енглеска даје материјал Савезницима, одговорно је маршал Хег: «Да, неким од њих дошта, Русија, Италија, Румунија добијају га од нас. То је питање ча-

ПРЕТИЛАТА ПИСМО:
 Месечно 3 франка, тримесечно 9 франка, годишње 36 франка
ЦЕНА ОГЛАСИМА:
 Сваког дана 0.20 франка, од петогато реди, који се налази по погодби. Може се полагати друштва и месечно и тримесечно и годишње.
ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДИ
 Може се читати право Краљ, Кра. Хеленки, Коморски у Сопоту.
РУКОВОДИО СЕ НЕ ПРАВАЈУ
 Сваког дана Краљева улица бр. 33 Белград
 Појединачни бројеви се могу добити у Сопоту код агенције »Друштво српског штампарског удела» Булеварски бр. 8, Сопот или директно.

сти и принципа. Са једноставном фронтом треба оружати не само јединство команди, већ и јединство снага. Са ова оружја ми смо готови на све жртве. Али, ако сви фронтови треба да буду солидни, западни фронт мора да бити јачи од свију. Ја сам убеђен, да ће сви напори на другом бојиштима имати свој развој оне и да ће овде наступајући коначно решење и да ћемо овде извојевати своје услове непријатељу. Наша жеља је разна важи, да ево мо напред, али очекујући тај час нестрпљиво и чврсто, ишња је дужност да гомилемо материјал и да свим напорима дамо револуцији обли, од кога ћемо ефикасно успети крај. Вероватно је, да ће непријатељ покушати, да се окупе нашим плановима. То је чак извесно. Али, ми смо то предвидели. У одређеном часу, ми ћемо ипак спровести своју одлуку. И ја верујем, да ми успех неће спречити никакви непријатељски напор.

«Моје поуздање је апсолутно у победу наших армија и сви који официри и војници доде ово уверење са мном.»

«Ја верујем, да ће ова година бити одлучна за трајање рата и да ће у њој доћи до решења. Може бити, да ће она бити и одлучна година за мир. Али, го живим од евентуалних услова. Ја не мислим, да је могуће решење, осим посредством израгасног на потпуној победи. Све би остало било немогуће. Јер, пак махом претвременог мира, Немачка би пре или после, извојевала краву ратну игру.»

«Ми се морамо чувати од когнуда непријатеља, који, осећајући се изгубљеним, игра поспешну игру. Више него икад морамо бити сложни у циљу да укинемо пруски милитаризам. То, што кажем, вера је свих нас, од младих генерала до последњег батавојника.»

СПОРАЗУМ И ГРЧКА

— Изјаве г. Гијмена —

Атина, 20. фебр.
 Г. Гијмен, француски посланик учинио је следеће изјаве сарваичку атинског листа »Веритес»:

«Ја не могу речавати однесно блокаде. То питање је на ресора Савезничке војне контроле, чије ја мишљење не знам, пошто радони око инспекције нису још завршени. У сваком случају, ми ћемо се строго држати одредаба ноте од 8. јануара.»

Односно скривеног оружја г. Гијмен је изјавио, да је сама грчка влада признала, да тога има и позвала је становништво да то оружје преда.»

Ма питање, да ли би Споразум требао да учини грчком народу значајну изјаву, да ће поштовање права Грчке да остане неупитно и да се неће мешати у њену унутрашњу политику, г. Глијен је одговорио:

„Не јер је то све Споразум међу грчком владом у актима, која ова треба да објави, а која још није довољно позната народу.“ Г. Глијен је цитирао на поште од 28. маја 1916. и 21. јуна 1916. године, у којима се показало, да Савезници немају ни жељу ни намеру, да принуде Грчку, да напусти неутралност.

Грчка, док је француски министар, има право да остане неутрална и мада је објавила безусловну неутралност према Споразуму, ми сада тражимо само стриктну неутралност.

О грчкој штампи, рекао је г. Глијен: „Извештај део грчке штампе изгледа да ужива у томе, да шири лажне вести. Тако је један лист јавио, да је посланиство понудило да даје брашна привилегија. Ово је суштина лаж. Само неколико Француза из А-

тине и Переја добијају свакодневно, као и други Савезнички поданици оброк хлеба од 750 грама. Све остало је измишљено. Ове лажне и тенденциозне вести могу имати само незгодне резултате. Грци покушавају, да оправдају нападе њихове штампе држећи да то страни листови чине исто тако, па и више. Ако грчка штампа жели, да венизелистичка или страна штампа умери свој тон, неки она уживи први корак и страна штампа ће извесно променити свој.“

Односно смрти од глади, рекао је г. Глијен: „Уверен сам, да нико није умро од глади а услед блокаде. Бела, која бесни у Грчкој, датира одавно. У свима временима, услед продужења рата, било је гладних, који умиру од бела. Ја сам срећан прв помисли, да ће прва очекивана лажа стаћи ускоро са намерницама.“

О промени владе изјавио је г. Глијен: „Ја у то не верујем. Уостаном свака влада, која буде развилла искрене напоре ради успостављања срдачних односа и маће подбору Савезника.“

Руски коминике
Петроград, 20. фебр.
На западном фронту на сектору јужно од предграђа Кензо, емисија загушљивих гасова узбунила је војнике у непријатељским рововима.

Кавкаски фронт. — У Персији нани су одреди преузели офанзиву и заузели у правцу Биџара село Кани Кали, 25 врте југо западно од Биџара и 17. фебруара заузели су варош Хавадан.

Енглески коминике
Лондон, 20. фебр.

Јуче ујутру наше су трупе нападе непријатеља и освојиле потпуне линије источно од Бузијана, на раздаку од 1200 јарди. Заробљено је 178 војника и амбуса три митраљеза. У току дана непријатељ је извршио више прогона напада али су сви били одбјени са великим губицима на непријатеља. Источно од Гомекура непријатељ поставља своје пољачење. На том сектору наше су трупе напредовале на фронту више од две миле и у дубину 1200 јарди. Наши су одреди извршили у ово пренад претрпиме пећим северо источно од Абхенкура. Заробљено је неколико војника.

У току последњих 24 часа заробљено смо 190 војника, заплећени пет митраљеза и два рововска топа.

Бомбардовање Бребаха
Лондон, 20. фебруара.

Британски адмиралитет јавља: Једна наша ескадрила бомбардовала је јуче високе пећи у Бребаху. Причињена је знатна штета. Било је много сукоба са непријатељским аеропланима.

Операције у Месопотамији
Лондон, 20. фебр.

Лорд Карсон, говорећи јуче у Доњем Дому, прочитао је следећи телеграм из Месопотамије: „Британска коњица и пешадија настављају гонење непријатеља у повлачењу на запад. Концентрацију се јаче турске заштитнице на 50 километра од Кут Ви Амаре, како би се вероватно лакше могла повлачити викова војска и тешка артиљерија. Наша је пешадија на јурни прохри у непријатељској линије а коњица је маневрирала опкољавањем турске војске на северу.“

Види се према овом телегра-

му, завршио је лорд Карсон да су операције на фронту у Месопотамији узете великог маха.

НЕМАЧКЕ ЗАБЕРЕ

Америчка влада има доказе

Лондон, 20. фебр.

Јављају из Њујорка, да америчка влада има доказе о следећим фактима: Немачка влада дала је 4. јануара ове године телеграфске инструкције Берндторфу, да се сва машинерија интернираних лађа поквари и учини неупотребљивом, чим се прекину дипломатски односи. Осим тога, више пута је граф Берндторф тражио од г. Лансинга да му допусти да употреби нарочите шифре за шаљане хитних телеграма својој влади и даје часну реч, да те депеше имају једини циљ да послуже добрим односима обеју земаља. Г. Лансинг је најзад дао пристанак. Данас пак, америчка влада има доказе, да су те депеше имале као циљ спремање завере против Сједињених Држава.

Војна конференција

Поводом извршавања вехтена

Атена, 20. фебруара.

Лист „Неон Асти“ пише: „У току једне конференције која је држана јуче у кући председника министарства, дошле су врло важне нове одлуке да би се задовољили захтеви Споразума. Већина ових мера је назначено француски посланик у току свог разговора са Ламброзом. Изгледа да је председник министарског савета уас на себе лично надгледа на примењивању ових мера како би довеле задовољавајуће резултате. Исти лист пише да доставе генерала Кобуа влади да предузме потребне мере одстранања сувише сумњивих погледа генерала Владе се нада да ће дефанзивно успети да уреди сва питања која се односе на клаузуле утимитатума. Сада се очекују резултати контроле официра која су испослати у Пелопонез да би се уверили о броју, квалитету рат-

ног материјала и броју војних војника.

Међутим, иста лист изражава своје мишљење на следећи начин: „Немогуће је у будуће листовима да изнесе прамсебе, лађе и укорс генерала Кобуа. Упућују се захтеви са захтевима. Намишљени су нови предмети, нова елементи да би се доказало нескрепо извршење клаузула истогвоте која се односи на пренос трупа и ратног материјала.“

БОРБЕ НА АНКРУ

Немци настављају повлачење

Лондон, 20. фебр.

Дописник Рајтерове Агенције на британском фронту телеграфише: „Немци настављају да се бију у повлачењу на целој линији од Гомкур до Транслоја. Изгледа вероватно, да се Немци неће зауставити у повлачењу, пре него што достигну линију Арас-Камбре. Немачки генералштаб претпоставио би да одржи брегове Бапома, али британски притисак онемогућава то. Непријатељ се повлачи ка раније спремијеним положајима, који нису утврђенији од оних које смо отели у јулу прошле године. Својим новим покретом, немачки генералштаб хтео је да помете нашу тактику и да привремено поправи своје положаје. Стратегијски, ово је први пут, да Немци допуштају свој пораз тако очигледно. Немци се бију у повлачењу, јер су принуђени на то. У повлачењу они уништавају све. Једна аустралијанска патрола наша је ланац, затегнут над једним јарком. Ланац је био привезан за мину и прост додир изазвао би експлозију. Ватра немачке артиљерије била је мало предзна и доста слаба од почетка повлачења. Тешки топови на шинама још су иза Бапома. Али, пољски немачки топови су повучени ван домаћај наше артиљерије. „Право значење немачког покрета је триумф-

СА РАТНИХ ФРОНТОВА

Француски коминике
Париз, 20. фебруара.

Међу Оазе и Еспа французи су одреди продрли у немачке ровове јужно од Аузона, довели су до другог рова и извршили важне

Французи су спречили својом ватром немачки пренад у области Бреја. На левој обали Мезе французи је артиљерија разјурила један немачки одред северно од Регневила. У Везру доста јака артиљеријска акција северно и јужно од железничке пруге Етена. У Адлану Французи су одбили Немце који су напали сектор Арувилер и Бирхаупт. Немци су претрпели велике губатке.

Три француске ескадрине бомбардовале су депое у Фраскату, барутану у Бу у, област Саребрик отвачу Доли.

Париз, 20. фебруара (доцније)

Источно од Мезе, артиљеријска јака борба на сектору шуме Кошиере. Немци су после јаког бомбардовања, извршили један напад јуче после подне на француске положаје код Фиевстраје. Немци који су успели да пропру у истак-

нуте положаје потиснути су са њих контранатадом француских одреда. Француска је линија потпуно успостављена. Западно од Мезе Французи су успешно тукли немачка батерије у области Ралакура, Французи су извршили пренад на један непријатељски ров у правцу Буреје. Заробљено је неколико војника.

Италијански коминике
Рим, 20. фебруара

У току 18. фебруара било је неколико малих сукоба на падинама брда Спин и на падинама брда Малдашен. Наша је артиљерија успешно тукула непријатељске положаје код Барноаде.

На фронту Јулијанских Алпи непријатељска је артиљерија јако бомбардовала наше линије источно од Вертејбе. Увече после јаке артиљеријске борбе непријатељски одреди напали на те положаје. Непријатељ је одбјен са великим губицима. Трупе 94 пешачког пука извршили су напад и заробиле 31 војника и једног официра. Једна је наша патрола продрла у непријатељске линије у зони Боско-Мало, запалила неколико барака и заробила неколико војника.

целом српском народу и повинути уједињено Српство и Југословенство. Јер, „Благо томе ко довијек живи, имао се раниа и родити.“

У страном свету ово и на горе описани начин израђено дело, биће још један доказ о висини културе нашега народа. Ако буде могућности, дело ће се превести бар на савезничке језике, те да и они могу читати о народу с ким су у заједници били и борили се и о коме су толико похвала писали и уздицали као ниједан до сада народ.

Књиге ће се штампати по свршетку рата, када ће се и све остало уредити и објавити: а до тог времена прикушаће се грађа и писати дело, на чему се већ ради још од 1912. год.

Податке и материјал као и све

остало слати на адресу подносиоца.

На Нову Годину 1. јануара 1917. г. Војводе.

Пештачки мајор, Јов. М. Сретеновић, Покита бр. 222.

У П У С Т В О

За прибарање грађе и података за израду дела „Сете жртве“ 1. део.

Потребно је, да се сваки заинтересује да се сматра обавезним, да ма шта припомогне на изради овог дела.

1. Треба да промисли и сети се свију другова, пријатеља и сродника, који су нагавули шта од рана умирли, па све шта би о њима знао, да каже.

2. Да попуни приложеном обрачун за онога официра, за кога

има највише података а за остале на засебном табелу намени онолико, колико зна, на то прикључи уз образац.

3. Да јави, ко би знао највише да да остане податке, који он не може дати. Да утиче друге, да и они знају податке о оне, за које могу дати.

4. Да не пожали труда, да напише кратак опис о борби у којој је жртва пала, служећи се званичним подацима из релијана и по свом сећању у колико зна и може.

Ово важи нарочито за старешине, под чијом је командом жртва пала.

5. За сваки податак, који буде забавен, ставиће се припису биографије и име онога, који га је дао. За оне који у целости напишу биографију или кратки извештај о борби, и тај се

Ф Е Љ Т О Н

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС

Те наше жртве као и хероји који осташе у животу, променио славу и величину Српског народа кроз цео свет.

Држимо и оживимо паке жртве! Држимо их, јер тек тада, имамо крвава, да и ми живимо.

Колика је морална снага, колико је огромна утеха за породице падлих жртава, кад виде и кад осете, да се пале жртве — њихови млади и драги — цене и уздижу за вечита времена!

Са колико ће моралне јачине, са колико поноса, живити и расти они малишани, чији су очеви пали за спас и величину свога народа и Отаџбине: кад виде

и осете да се њихови очеви цене и уздижу!

Уверен сам, да ће државна учинити своју дужност и помоћи материјално породице погинулих и одржати их. Ја пак хоћу да пружим и моралне утехе породицама које загубише своје мале и краге, поред других користи које ће дати ово дело.

Спомен овим нашим јунацима, који су се ведно истакли а остали у животу, подићи ће поколења и историја. А ми, сви заједно још сила одлајмо пошту и подићемо споменик палим светим жртвама, из чије ће крви и из чијих ће хумки синути слобода

Без примера за британску војску, чије ће морално дејство имати највећу важност. Немачка војска бије се у повлачењу, јер је на то принуђена. Она зна сада, да се лажа офанзива неће зауставити на напуштеним доложајима.

АМЕРИКА И НЕМАЧКА

Недела графа Бернсдорфа

Париз, 20. фебруара
Из Њујорка телеграфички: «Пти Паризијану»:

Важно је констатовати брзу промену америчког мишљења према Немачкој. Недељу дана после издања графа Бернсдорфа, један те штампе хвалила је дипломатску окретност немачког представника. Подвала коју је граф Бернсдорф учинио, два дана пре негог подаска, посланику Швајцарске Полу Ратеру, није ухватила како поверење код те штампе. Давас та исти листови манифестују велико негодовање.

Они изде у амбасадору једног лиценцијског завереника, једног несавршеног шпијуна који се није устручавао да употреби најпрозивија средства да би подмукло злоупотребио америчко гостољубиво.

Све завере, сва издајства прикључују се дава Немачкој и њеном представнику.

Врема информацијама, врелих председника Вилсона, пошто сегах изгласа наоружану неутралност, биће да нареду да се наоружају трговачки бродова.

Маренске власти врло активно раде у последње време у свима главним пристаништима. Тоновни и мукајаја готови су да се плаћају на лађама.

У поморским круговима влада мишљење да је довољно 3—5 дана за наоружање прве категорије трговачких бродова.

НЕМАЧКО ВАРВАРСТВО

Пети извештај комисије

Париз, 20. фебр.

Објављен је пети извештај комисије, која има да констатује непријатељске повреде међународног права.

Комисија примећује, да су поступци те врсте од стране Немачке били врло често и она не спомине случајеве који се стално понављају, насиља против

људске слободе, против мирних грађана, жена, од осамдесетогодишњих старца до младе деце, који су са толиком суровошћу отргнути са својих огњишта, да им није пак допуштено, ни да се довољно обуку, па ни да понесу оно, што им је најнеопходније. При свем том, насиља нанета овим несрећницима понекад су достигала степен такве суровости, да нам је изгледало потребно, да их објавимо целом цивилизованом свету.

Овај нови извештај садржи странне поједности о многобројним злочинима на Марни, Оази, Азину, Соми, Мези и у Вогезима, као на пример мучене таоца из Сомта. Све је то проверено исказима очевадаца и фотографским снимцима.

ВАЖНЕ ВЕСТИ

Њујорк. — «Њујорк Хералд» доноси, да је г. Брван, најгорченији приврженик америчке неутралности изјавио, да ће у случају рата, помагати владу.

ДНЕВНЕ ВЕСТИ

Српска деца у Швајцарској

На основу извештаја госпођице Кларе Комб, чланице швајцарске мисије која се брине о српској деци у Швајцарској објављује Генерални Консулат у Солуну следеће:

Милева Жупаневац која је била тешко болесна на путу је оздравела, диже се већ из постеле преко дана, сретна је и весела. Доктор болнице г. Едде Ројније неговао је и леčio са нарочитом пажњом. Радила Николић сад је у католичком пансионату у Невшаталу заједно са Бориславом Смаљанићевом и Стојном В. Јанковићевом. Сва су деца са здрављем добро. Кнегиња Галицић позвала је о православном Божићу у Вевеј одбор који се брине о деци као и сву децу српску која се налази у Лозани. Ту у Вевеју најрани су деца присуствовала богослужењу у тамошњој руској цркви и затим се причестила. После тога дат је деци ручак у дворцу, са бадњаком и даровима и напоследку добра закуска пред полазак за Лозану. Том приликом показало се да су деца учинила велики напредак. Многа су деца декламовала на француском и српском језику.

Женева. — Јављају, да ће бечка влада одговорити у току ове недеље на последњу ноту Сједињених Држава односно сумаренског рата.

Париз. — Министар снабдевања ради на мерама које би требало предузети у великим центрима ради осигурања поделе млека рањеницима, болесницима, и деци. Пре свега ради се на томе да се задовоље илеком онима којима је оно највише потребно.

Лондон. — Овдашњи амбасадор Сједињених Држава имао је дугу конференцију са г. Лојдом Џорџом.

Атина. — Јављају из Јавине листу «Парос»: Јуче су неки сељаци из околне Јавине упали у варош са оружјем и покушали да изазову nerede. Полиција је ухапсила 50 између њих.

Женева. — Аустројски цар Карло наименовао је за новог шефа аустроугарске војске маршала Арца на место Хецендорфа. Хецендорф је одликован великим крстом ордена Марије Терезије.

Александар Поповић (који је Мерије) положио је одлично испите у трговачкој школи. Добио је средњу оцену 8.29 (највиша је оцена 10). Из француског добио је оцену 9 исто тако из енглеског. Исто тако постигао је добар успех. Миодраг Васић. Хрсто Шпацкер је најзад изашао из болнице, станује код г. Ђене Комб и почео је да похађа школу.

Као деца у Лозани, тако су и српска деца у Невшателу прославила српски Божић.

Пошљак новца у Србију

Ставља се до знања онима који уплаћују новац за Србију да је сада много пробитачније уплате вршити у драхмима него у српском новцу.

За 102 драхме добија се 100 швајцарских франака, а за 100 драх. 74 швајц. фран.

По првом списку, послатом 5. децембра добијено је за 100 динара 151.20 круна, а за 100 драхма 189 круна, и толико послато у Србију, сада се по приватном обавештењу добија још и више.

Нов кредит

Из Вашингтона јављају, да је сенат једногласно изгласао нов кредит који ће се употребити за

израду три ратне крстарице, једног кредитног, 15 детројера, једног контра торпилера, једног против сумарена и 58 сумарена.

Канцелар је предвиђао.

Из Лондона јављају: полузванична нота из Берлина коју је «Страсбургер Пост» објавио каже да је канцелар у току седнице у Рајкстагу дошао својим изјавима да је он предвидео прекид дипломатских односа између Америке због сумаренског рата. Немачка влада неће бити изненађена ако Сједињене Државе објаве и рат. Навалска сила Америке не застрашава ни малу немачку флоту.

Поморски саобраћај

Из Рима јављају: Поморски саобраћај Италије настаја се без пресеје. У Напуљу је кретање бродова исто као и пре сумаренске блокаде.

Поморска пошта долази редовно као и пре.

Кајзер благовили своје сумарене.

Једна депеша из Берна «Идеја Национале» каже да је кајзер у Келу благословио своје нове сумарене и држао говор официрима и посадама. Раздао је велики број одликовања официрима и мриарима који су се одликовали у сумаренским операцијама.

Тајна седница

Париски лист «Матен» пише да је председник Вилсон позвао све републике Јужне Америке да изразе своје мишљење о немачко-мексиканској завери.

Амерички сенат држи тајну седницу од суботе у пола ноћи. Она је трајала и синоћ.

60.000 пушака

Из Атине јављају, да је «Позива» отпловала је јуче за Нупли. Она преноси 60.000 пушака

»Змија девојка«.

У среду, 23. ок. месеца данашње позорнице «Томас Јонаковић» своју шесту представу, руску комедију у 4 чина «Змија девојка» од Виктора Ренкова. Комад ће режирати г. Ј. Осиповић, редитељ скопског позорница.

Да се јави

Позива се др Каривиски да се одмах јави канцеларија Владичинх Комесара у Солуну по акту бр. 659.

ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ

Са нашег фронта
— Српски војнички листови —
Солун, 20. фебруара
19. фебруара ништа важно.

Ка новој офанзиви
Царих, 20. фебруара

Дописник «Берлинер Тагеблага» на источном фронту, телеграфички у Берлин да руски генералштаб концентрише врло велике снаге на фронту у Буковини. Мађарско је јавно мишљење врло јако узрујано услед ових значајних припрема.

Немачко признање
Базел, 20. фебруара.

Немачка влада у једној комузваничној ноти првваје, да је преговарала са Мексиком против Сјед. Држава. Она не зна, како је нота Димерманова сазната у Вашингтону. Немачко јавно мишљење је резигнирано односима рата с Америком. Ланениг је потврдио пред конгресом тачност немачко мексиканског плана. (Радио).

Важне одлуке

Вашингтон, 20. фебр.

Амерички је сенат усвојио поморска кредит од две милијарде 675 милиона који је одмах стављен на расположење влади јер — каже он — ситуација је таква да се земља може наћи изненада у рату. Одлучено је да се брзо створи један арсенал. Данас ће већина са представницима парламента одлучити о праву председника да употреби сва средства ради одбране земље.

САОПШТЕЊА

Милоје Дебољковић пиарелник проф. колоне, пошта 414, код Воју Анђелковића штамп. машинисту, Перу Сарића електричара, пиарел. жел. чете и Јоцу Обрадовића берб. болничара да се јаве картом и по могућству пошаљу позивницу са Брфа.

Панча Николић и Живоја Николић поручници, родом из В. Крсно, и Марко Милошевић елевски завита, чета, нека се јаве Миловану Павловићу, пошта 801, преко кога се тражи о њима извештај из Србије.

це у целисти и штампана — ставиће се име овога, који га је написао, те ће на тај начин породаца видети како су се и који другови одужали њалим жртама, њиховим мислима и драгим.

8. Слике — фотографије слати у на каквом облику и на какве заштитне. Где нема засебне слике слати групе, па ће се пресликавањем узети слике, која треба. Тако исто мораће се примати и слике из ранијег доба, ако нема скоранијих.

Оригинале фотографије вратиће се дотачницима, кад се рад са њима сирни. За сваку прамљену слику одговараће се о пражему.

Примаће се и фотографије и аутобиографије са осталим подацима и свају до сада живих, тако, да у случају дотачни погине или од рана умре, да је већ

спремљен материјал за уношење у књигу «Свете жртве». Ко же ли може материјал са својом фотографијом спаковати и запечатити, па доставити потписаном. То ће се нарочито чувати и по потреби употребити вла дотичном вратиће.

7. Нека сваки понаље ма колдво података, па ће томе учинити своју дужност, јер и најмањи биће драгоцен грађа.

8. Породице треба да изађу на сусрет, нарочито за давање личних података и фотограф. слика, а старешине и друштва за давање осталих података.

9. Краће податке слати в картом дописницом.

10. Не треба чекати одлазак у Отадбину, већ и сада све што се може послати. Све податке, списе, фотографије и остало слати.

СВ. ЈОВАН

— Слава 20. војника једне чете —

Освануо је свети Јован, дан нашег крсног имена, који смо осуђени, да прославио далеко од наше отаџбине. До сад смо га славили у кругу својих мисли и драгих. Прошле године затекао нас је у чекању лађе, која је имала да нас спасе од сигурне смрти и пропасти.

Ове године, и ако далеко од својих породаца, прославили смо на српском светом земљанту.

Било нас је двадесет у чети, који смо славили Св. Јована. Ја сам вљакло као мало дете.

Али, после сјајних победа на Кајманчалану, Кожибеју, Трувишту и након ослобођења гордога Батола било ми је ипак много лакше.

Захваљујући нашем храбрим и великодушним Савезницима дочекали смо, да своје крсно име прославио ипак под ведрим и сјајним српским поднебљем.

Двадест нас славе Св. Јована у нашој чети. Благодарна чика Раста могла смо се снабдеи свима потребама и прославити га као што је то обичај. Иајутра смо изломиле хлеб у место славног колача, и пред земунцом у којој је горела свећа помолели смо се Богу за спас наших и мислих и драгих. Наш командир, капетан г. Мајковић честитао нам је рано изјутра празник, и ми смо му се искрено захваљали.

Са свих страна из догора допирали су до нас узвизи весела и расположења. Пред шатором

капетана Тодоровића свирала је музика. Из даљине је допирала експлозија припадци. Сауд пологору одјекују узвизи «Живео». Прочитана је изредба, којом нам Врховни Командант Њ. В. Наследника Престола честита Нову Годину. По земунцима се разлежу војничке песме, које нас истовремено веселе и жалосте. И мада су се наши певачи трудили, да нам зајрже сузе, ми смо их потоцима проливали.

Свих нас двадесет, који смо славили Св. Јована, били смо тога дана као зајруга. Ми већ пет година прослављамо славу заједно по гудурама и пустињама, далеко од својих мислих и драгих.

При свем том слава нам је прошла врло свечано. Наш роковски уметник Мика сварао нам је, и ми смо играли са нашим ратам друговима.

Пред само вече г. Т. вржао је говор, којим нам је честитао славу, на чему смо се сви ми искрено захваљали. А. И.



Арх. перучи. Јеврем С. Симић 1. ред. бат. пошта 216, моли друге да га известе што знају о његовом ређаку регруту Бориславу Стефановићу из Вагдана.

Тома Кроткић из Нишња, да поштом одмах своју адресу арт. инжениру Андреју Д. Поповићу, «Пост роетанс», Солун, да би му овај послао пет оригиналних Вадиких карата, у којима извештава да су несрећним случајем изгубили новац и да су у великој беци и оскудици и траже најхитније новац.

Јуеуф Ибраимовић из Новог Пазара, тражи свога брата Хаџа Ибраимовића, да му се јави, у иредивном моли сваког оног, ко би ма шта знао о њему, да га извести преко Владислава Колевара у Солуну.

Петрукович Лазар Радовановић има извештај из Женева да су породице: арт. мајора Петра Љубишића, арт. капет. Драгутина Павловића и Србе Мијатовића — здраво и добре.

Крота Божовић, учитељ, у Обавештајном Бироу у Солуну, моли пријатеље и познанике, да га известе, ако што знају о Милету Ристићу из Глободера, код Крушевца. Нестало га је у Подорвци, при одступању из Србије.

ПОШТА

За Србију

— Влада Маринковић, пошта 32, јавља својој фамилији, село Лугачева, ошдеревски, да је здрав са братом Јовом, Гором, Дашком, Стевом и Јанком. Каргу и преле нове дебине извештај.

— Миливоје Стевановић редов, пошта бр. 801, извештава своју мајку Дражку Светозара Стевановића из Стрagara, јасенички, крагујевачки, и осталу фамилију да је он са Богданом Провићем здраве, а да је Живота умро, и моли за извештај о њима.

— Божидар Богојевић извештава овога оца Младена Богојевића, из Новог Села, тротешки, крушевачки, да је жив и здрав и моли за извештај о њима на пошту 801.

— Никола П. Николић комесар, пошта 711, извештава Петра Николића трг. Зајечар, да је са Љубом, Ђоком, Мраћем, шурацима и Милошем здраве. Од Љубе добио до сада четир извештаја. Нема се крече не јавља.

— Владимир Шиншмановић, чимови. депо, пошта 999, извештава Софију Шиншмановић, Шумадијска 15, Београд, да је врлине тужну и жалосну вест о смрти мале деце Зорке и Олиге. С болом у души оплакује рано узео црче и моли Бога да вас остале све живе и здраве очува. Софију моли да се мири са судбином и да чува себе и осталу децу. Седму пошиљку у 240 круна данас је послао. Моли да Софија и Ангелина лично пишу и јаве о садашњем стању здравља своју.

АПТЕКАР из Чака Радивој Пантовић, умољава господо, који су раније употребљавали «Пантовићева Тесто» за зубе и десни, а имају још коју тубу, да му једну тубу уступе, јер ће му вота служити као мустра за коју поруџбину. Адреса: В. Србија-Солун. 1-8

Д-р АЛБЕРТ ГАТЕЊО ХИРУРГ - ДАНТИСТА

Од париског дипломом и осамнаесто-годишњим искуством. Рад бриљант до савршенства у року од 3 до 4 дана. Вађење зуба без болова уз помоћ једног лекара са помоћу медицинског факултета. Ул. Венизелос бр. 84, ул. Винарница бр. 147. 9-12

РАДЊА Леониде Д. Зордумиса и Ко.

Батојска ул. 19. (Вардар) Препоручује пошт. српским ресторатерима и менаџима своја чиста и природна пива, као: критска вина бела и црна, првог квалитета; коњска пива пирејских фабрика: Метакса, Барбареса, Кампе и Пуриса, у флашама и бурадама. Продаја на веће и мање количине. Цене строго умерене. 5-5

НОВЕ КЊИГЕ

Изашле су из штампе и купити су у издању ове књиге:

Са српског фронта. Од Ђ. Давареваћа. Цена 0.50 Д.

На помолу. Од Ива Ђипица. Цена 1.50 Д.

Косово или Бој на Косову 1889. год. у народним песмама. Цена 1.— Д.

Књиге се могу добити:

- 1) Код издавача Николе Д. Бриџа, новинара, у уредништву «Велике Србије» у Солуну, на чију се адресу треба обратити и за распродају;
2) Код г. С. Стефановића, паравика, на служба при Финансијској Делегацији у Солуну;
3) У издавнице српских књига у ресторацији «Београд» у Солуну.
4) На фронту овлашћен је г. М. Богдановић, фотограф, да окупира кретивку и врши поруџбине.

ФАБРИКА ЦИГАРЕТА „НЕСТОС“

КАРЕНТА НА ОРИЕНТУ — 500 РАДНИКА Специјалитети:

Table with 3 columns: Nestos, Price, and Quantity. Includes items like Nestos, Gubek, Jaki, and Afres.

Најстарија и највећа радња у Солуну изва немачке рабе

МЕРКАДО ЛЕСИ

Препознају се огромне количине МЕКИНТОША за гасне лампе, за г. г. кешадјске и коњичке офиларе «IMPERMEABLE» енглески КВАЛИТЕТ ЕКОТРА По цени које искључују сваку конкуренцију. Велики избор женских налета од нелине, штафа и в. д. специјалитети крој по последњој немачкој моди. Све мадеље приноси муштери за куповно, велике изврше од изаброта, габардина и в. д. ЦЕНЕ СУ СТРОГО УТВРЂЕНЕ. 84-

ОШОНИ Г. Д. КРЕД И К° ДД. СОЛУН

НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ: Еквивалентна, чарака, блузерије, ириса, чипаки, памтеница, мушери. Парноки артикала, женске модификације, гомфарије и в. д. — ЦЕНА УТВРЂЕНА — Продаја на велике и на мале по истој цени.

ГОСПОДО! Препоручујемо Вам да и даље купите саме цигарете из израе и највеће фабрике цигарета

САЛОНИКА КАИРО — АЛЕКСАНДРИЈА — СОЛУН Најбоље и најкупије цигарете и дуван свих врста. Награђена првом највећом наградом на изложби у Филадельфији. НА ПРОДАЈУ У СВИМА ДУВАНЦИНИЦАМА Нарочито «Миродато» и ДУВАН ЗА ЛУЛИ. 90-96

ПАРИСКА ХИРУРШКА ЗУБНА КЛИНИКА DR. X. САЛТИЕЛ И С. АРАМА СА ПАРИСКОГ УНИВЕРЗИТЕТА

Најмодернији зубно технички радови извршују се у кратком року најсавршеније. СОЛУН, улица Птоломсон 37. угао ул. Венизелос 97.

Српско Трговачно Друштво А. Д. из Београда. — СОЛУН —

Улица Победе бр. 11, на коју до бископа «Пате» (средина) Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове. Врши обичне и телеграфске пошталне исплате за Србију, Швајцарску и све Савезничке државе. Са положаја може новац да нам се упућује поштоматом укупницама у свима монетама. Уз сваку пошиљку треба нам јавити тачну адресу куда има новац да се упути. Према новац на изтељу и чување. Обавештења бесплатно. 15-30 УПРАВА

СРПСКА РЕСТОРАЦИЈА ПРВОГА РЕДА БЕОГРАД

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо у Солуну, морско пристаниште — кеј, улица Ники 35, отворили СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

где се кувају само српска јела првога реда, јер смо за радњу увели Српкињу куварицу.

Потрудили смо се и набавили чиста природна вина талијанска, француска и грчка а такође и француски и грчки коњак.

За сваки дан: Тезачићин, гулаш, хубастиче, кнежије и ружена риба за доручак од 8 сати пре подне.

Ручак од 11 до 2 а вечера од 6 до 10 сати по једном.

Јела чисто српска са свињском машпу.

Одличан српски кувар београђанин Никола Грба.

Куваћемо чисту српску каву, Препоручујући се српској војсци и публици, молимо је за посету.

С особитим поштовањем, Ђира Васић, трг. Београђанин Ваза Златаревић, ресторатер.

СПЕЦИЈАЛИСТА ЗА УНУТАРЊЕ БОЛЕСТИ Д-Р АЛЕКСАНДРИДЕС

Управни белинче за заразне болести. Прима сваког дана од 11-12 сати и од 5-6 по подне у француској апотеци ул. Франс бр. 35 — у згради француске болнице — а од 3-4 по подне у својој кући, улица Преодолиаскија Верфа бр. 85 — у поредици ул. са булеварем крај Колинга гана. Потколно убрзанање Невосингарата као и новог француског препарата «Galyl» противу сифилиса.

Част ми је известити поштомату српској публици, да сам од 1ог фебруара ове год. понова увео код закуп:

ГРАНД ХОТЕЛ „ШАР“

који се налази у центру вароша Солуна, у улици и кварту Домбо, у близини трамвај. друге. Хотел има 25 соба које одговарају свима хигијенским условима, добро електрично осветљење, 2 велика салона за играњем и одмор и једну терасу са видом на море. Хотел је изнова реновиран и потпуно снабдевен са свим намештајем, чистота извршена, услуга брза. — Нарочито се препоручује г. г. српским официрима, чиновницима и трговцима. —10-30 С поштовањем, ПЕТАР А. ПАРАЊИћ и Ко. Хотелијер.

Данас добих тужну и жалосну вест по мени, да су ми, која има деца:

† ЗОРКА у 17. год. и ОЛГИЦА у 7. год. умрла у Београду, у загрљају своје матере, сестара и брата а у осуету свога тата, оставивши нас да гечито тугујемо и оплакујемо рано узело црче нашу Зору и Олигу. Ожаловљени: отац Владимир Шиншмановић, мати Софија сестре: Ангелина, Десанка, Цана и Мелица брат Мијодраг.